

**ΘΕΜΑΤΑ ΓΡΑΠΤΩΝ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΜΑΙΟΥ-ΙΟΥΝΙΟΥ 2008  
ΣΤΑ ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΑΠΟ ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ**

ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ:

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ : 06/06/2008

ΘΕΜΑΤΑ

ΙΛΙΑΔΑ Ραψωδία Α στ. 131-161

Και προς αυτόν απάντησεν ο μέγας Αγαμέμνων:  
 «Αν και γενναίος, μη ζητείς με σπύτην να με πάρεις,  
 Οείε Πηλεΐδη, κι εύκολα δεν θα με καταπαίσεις,  
 να έχεις συ το δῶρο σου και εγώ να το στερούμαι·  
 Οθέλεις και με παρακινεῖς την κόρη ν' αποδώσω; 135  
 ἀλλ' αν δῶρον ἰσότητο της αρεσῆς μου λάβω  
 ἀπ' τους γενναίους Αχαιοὺς, ἀρκεί, και αν δεν μου δώσουν,  
 θα ἔλθω με το χέρι μου να πάρω ἢ το δικό σου  
 το δῶρον ἢ του Αἴαντος ἢ κείνο του Οδυσσεύς·  
 κι εἰς ὅποιον ἔλθω, την χολήν, θαρρῶ, θα του κινήσω; 140  
 ἀλλ' ὄλ' αὐτά μετέπειτα μαζί θα τα σκεφθούμε.  
 Τώρα στην θεῖαν θάλασσαν μεῦρο αἰς σπυθελὶ καράβι  
 με καιπηλάτες διαλεκτοὺς, και αἰς Πέσομ' ἐκατόμβην  
 μέσω και αἰς ἀνεβάσωμε την κόρη Χρυσηίδα,  
 και ἀρχηγός του να εἴν' ἐκεῖ τον βούληφόρον ἕνας, 145  
 ο Αἴας, ο Ἴδομενεὺς ἢ ο Πείος Οδυσσεύς,  
 ἢ συ Πηλεΐδη, των ἀνδρῶν ὠτρομερῶ και μόνη,  
 με τες εὐχῆς σου τον θεόν να μας ἐξήλεόσεται».  
 Ἀρχαῖα τον ἐκοίταξε και ἀπάντησε ο Πηλεΐδης:  
 «ἄξιμῶτα πανοικεγότατε, μ' ἐπιείδειαν ἐνδοιμῶνα,  
 και ποιος ἀπὸ τους Αχαιοὺς θα δρᾷμαι, αν τον ζητήσετε,  
 εἴτε εἰς ταξίδι πρόθυμος, εἴτε εἰς πολέμου ἀγῶνα;  
 Ἐγὼ δεν ἦλθα ἐξ ἀφορμῆς των λογχοκέρων Τρώων  
 να πολεμήσ', ὅτι ποσὺς ἐκεῖνοι δεν μου παύουν  
 τα βόδια μήτε τ' ἄλογα δεν βγῆκαν να μου πάρουν 155  
 μήτε στην μεγαλοβόλιον, την ἀνδροθρόπιτρον Φθίην  
 ποτέ μου ἐβλάψαν τους καρπούς, ὅτ' εἶναι ἀνάμεσόν μας  
 ὄρη κατάσσια πολλὰ και πέλασ' ἀγχιωμέναι·  
 ἀλλὰ για τον Μανέλαο και, ἀναίσχυντε, για πέναι  
 ἦλθομεν ὅλοι ἐκδίασιν να πάρωμε των Τρώων,  
 και συ, ὦ σκαλοπρόσωπε, λησιμονημένα τα ἔχεις. 160

Παρατηρήσεις

1. α) Ποιο το κεντρικό θέμα της Ιλιάδας;  
 β) Γιατί δε μπορούμε να πάρουμε την Ιλιάδα ως ιστορική πηγή; (4 μονάδες)
2. Να γραφεί το νόημα σε 10-15 γραμμές (4 μονάδες)
3. α) Να βρεθούν τα πραγματολογικά στοιχεία του κειμένου  
 β) Να βρεθούν τα ιδεολογικά στοιχεία του κειμένου (3+3 μονάδες)
4. α) Να χαρακτηρίσετε τα διαλεγόμενα πρόσωπα απ' τα λόγια τους. (3 μονάδες)  
 β) «λησιμονημένα τα ἔχεις» (Στίχος 161). Τι λησιμόνησε ο Αγαμέμνωνας; Τι θέλει να πάρει απ' τον Αχιλλέα; (3 μονάδες)

ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΘΟΥΝ ΟΛΕΣ ΟΙ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ

Ο Διευθυντής

Η Εισηγήτρια